



УТВЕРЖДАЮ:

Ректор
ФГБОУ ВПО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет»

dh
И.Ю. Макарихин

«15» *апреля* 2015 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Диссертация «Прогрессивный национализм в России в период Первой мировой войны (август 1915 – февраль 1917 гг.)» выполнена на кафедре новейшей истории России.

В период подготовки диссертации соискатель Глушков Александр Владимирович работал в Пермском филиале Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики" (НИУ ВШЭ - Пермь)» преподавателем кафедры гуманитарных дисциплин.

В 2010 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по специальности «История».

Удостоверения о сдаче кандидатских экзаменов выданы в 2014 г. ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Научный руководитель – Лукьянов Михаил Николаевич, доктор исторических наук, профессор кафедры новейшей истории России Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

1. Актуальность темы

Диссертация Глушкова А.В. «Прогрессивный национализм в России в период Первой мировой войны (август 1915 – февраль 1917 гг.)» представляет собой первое комплексное исследование формирования и идейно-политической эволюции фракции прогрессивных националистов в Государственной Думе Российской империи.

Ее актуальность и научная значимость определяется необходимостью современного исторического осмысления опыта деятельности российских представительных учреждений в начале XX века через углубленное изучение идеологии и политической практики различных фракций и групп, действовавших в их рамках. Фракция прогрессивных националистов до сих пор не становилась самостоятельным предметом исследования. Между тем, прогрессивный национализм, его взаимодействие с либеральными и консервативными идейно-политическими течениями представляет большой интерес в контексте истории российского консерватизма. В исследовании рассматривается проблема формирования в российских условиях периода Первой мировой войны либерально-консервативного консенсуса как российского варианта политики «Священного единения», направленной на консолидацию прежде оппонировавших друг другу политических группировок.

Диссертация Глушкова А.В. является самостоятельным, законченным исследованием важной научной проблемы. В ней выявлены и изучены генезис и основные этапы эволюции русского прогрессивного национализма,

В опубликованных статьях и тезисах докладов полно и всесторонне проанализирована исследовательская литература, касающаяся различных аспектов истории прогрессивного национализма, эволюция левого национализма накануне и на начальном этапе Первой мировой войны, причины раскола русского националистического движения, роль прогрессивных националистов в создании думского большинства и их место в Прогрессивном блоке.

7. *Специальность*: диссертация соответствует специальности 07.00.02 «Отечественная история».

8. *Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем*

Научные труды диссертанта отражают основное содержание и результаты исследования.

Диссертация Глушкова Александра Владимировича «Прогрессивный национализм в России в период Первой мировой войны (август 1915 – февраль 1917 гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Заключение принято на заседании кафедры новейшей истории России. Присутствовало на заседании 19 чел. Результаты голосования: «за» - 19 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 6 от «13» апреля 2015 г.

Игорь Константинович Кирьянов,
доктор исторических наук,
заведующий кафедрой новейшей
истории России

